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Га лоў ны дзярж сан урач 
Аляк сандр ТА РА СЕН КА: 

«СІ ТУ А ЦЫЯ З АД РОМ 
У БЕ ЛА РУ СІ КАНТ РА ЛЮ ЕЦ ЦА»

Вы пад кі за хвор ван ня на ад зёр рэ гіст ру юц ца ў роз-

ных аб лас цях Бе ла ру сі. На сён ня ў кра і не іх вы яў ле-

на 204. Больш за ўсё — у Брэсц кай воб лас ці. 43 % 

хво рых — дзе ці ад 7 да 17 га доў, і 30 % — лю дзі ад 

18 да 40 га доў.

На мі ну лым тыд ні ла ба ра тор на па цвер джа ны вы па дак 

ад ру быў за рэ гіст ра ва ны ў Лі дзе. За хвор ван не за па до зра на 

яшчэ ў 15 ча ла век.

— Сі ту а цыя з ад ром у Бе ла ру сі кант ра лю ец ца, ад нак 

на сця ро жа насць па він на быць. Ка лі ка заць пра Лі ду, то там 

толь кі адзін хво ры, які пры ехаў у ра ён з су сед няй воб лас ці. 

Па коль кі ён кан так та ваў з 15 ча ла ве ка мі, то за раз усе яны 

за рэ гіст ра ва ны як кан так ты з хво рым, — пра ка мен та ваў 

на мес нік мі ніст ра ахо вы зда роўя — га лоў ны дзяр жаў ны 

са ні тар ны ўрач Аляк сандр Та ра сен ка. — У су вя зі з тым, 

што за хвор ван не вель мі кан та гі ёз нае, усе па цы ен ты з па-

да зрэн нем на ад зёр шпі та лі за ва ны ў ін фек цый нае ад дзя-

лен не ра ён най баль ні цы. Гэ та свед чыць аб тым, што на-

сця ро жа насць па він на быць яшчэ і з улі кам та го, што ця пер 

ад зна ча ец ца рост за хва раль нас ці вост ры мі рэ спі ра тор ны мі 

ін фек цы я мі ў Бе ла ру сі.

Больш за ўсё вы пад каў ін фек цыі за рэ гіст ра ва на ў Брэсц-

кай воб лас ці — 62 пра цэн ты, на дру гім мес цы (16 пра цэн-

таў) — Ма гі лёў ская воб ласць, на трэ цім — Гро дзен ская. Як 

ад зна чыў га лоў ны дзярж сан урач, у Брэсц кай воб лас ці сі ту-

а цыя па ад ру звя за на ў тым лі ку з рэ лі гій ны мі аб шчы на мі. 

Га вор ка ідзе пра заў зя тых ад моў ні каў ад вак цы на цыі.

Шок-кан тэнт 
для ва ла соў

Ці бы ва юць для іх бяс печ ныя фар бы?
Ня гле дзя чы на ста ран ні вы твор цаў, фор му ла зу сім 

бяс печ най фар бы па куль не зной дзе на. Час тае афар-

боў ван не ўсё яшчэ пры чы няе шко ду ва ла сам, ро біць 

іх су хі мі, лом кі мі і цьмя ны мі. Але ва ўсе ча сы жан чы-

ны фар ба ва ліся і бу дуць фар ба вацца...

— Фар бу ю чы ва ла сы, мы ўвесь час пад вяр га ем іх і ску ру 

га ла вы ўздзе ян ню хі міч ных рэ чы ваў — ты та ну, цыр ко нію, 

бен за лко нію, віс му ту, ба рыю, строн цыю, алю мі нію, во ла ва, 

хро му, не ка жу чы аб та кіх так січ ных пры ме сях, як бен зол, 

по лі хла ра ва ныя бі фе ні лы і аза фар ба валь ні кі. Фар ба псуе 

не толь кі са мі ва ла сы, але і ўплы вае на іх фа лі ку лы та кім 

чы нам, што на ват зноў ад рас та ю чыя ва ла сы ўжо не бу дуць 

зда ро вы мі і гус ты мі. Ску ра га ла вы таксама раз драж ня ец ца, 

з'яў ля юц ца дэр ма ты ты, сверб і пер хаць, уз ні ка юць алер гіч-

ныя рэ ак цыі, — рас каз вае Свят ла на КЛІ МУК, урач-ла ба-

рант Мінск ага аб лас но га цэнт ра гі гі е ны, эпі дэ мі я ло гіі і 

гра мад ска га зда роўя.

Устой лі выя (пер ма нент ныя) са ста вы ўтрым лі ва юць амі-

як, які да зва ляе фар ба валь ным піг мен там пра ні каць унутр 

во ла са за кошт пры ад кры ва ння і ад дзя лен ня лус ка ві нак. 

Ва ла сы ста но вяц ца су хі мі, по рыс ты мі, лом кі мі і кво лы мі, 

у іх раз бу ра ец ца пры род ны піг мент.

Паў пер ма нент ныя фар бы не ўтрым лі ва юць амі я ку, але 

іх эфект менш устой лі вы і да во дзіц ца пад фар боў вац ца час-

цей, што не да дае зда роўя ва шым ва ла сам. Ад цен ка выя 

шам пу ні і баль за мы — гэ та най больш бяс печ ны спо саб 

афар боў кі пас ля на ту раль ных фар ба валь ні каў — імі сме ла 

мож на ка рыс тац ца.

Ка лі вы ўсё ж хо ча це ці прос та вы му ша ны афар боў ваць 

ва ла сы, іс нуе не каль кі пра ві лаў:

• Вы бі рай це фар бу на ту раль на га па хо джан ня (хна, бас-

ма, ра мо нак, кур ку ма, ка ры ца, хмель, ка ва, цы буль ная 

ша лу пі на, мёд) або ад цен ка выя срод кі.

• Не мый це ва ла сы пе рад афар боў кай — на ту раль ная 

тлу шча вая змаз ка аба ро ніць ва ла сы і ску ру га ла вы ад пра-

нік нен ня хі міч ных рэ чы ваў і па шко джан ня струк ту ры.

• За не каль кі дзён да афар боў кі ўстой лі вы мі ці паў пер-

ма нент ны мі фар ба мі пра вя дзі це ўма ца валь ныя пра цэ ду ры 

для ва ла соў, мас кі, ма саж і тэст на ад чу валь насць да да-

дзе на га пра дук ту.

• Стро га пры трым лі вай це ся ўка зан няў у ана та цыі да фар-

бы — вы кон вай це пра пор цыі, вы ка рыс тоў вай це паль чат кі, 

не тры май це фар бу на ва ла сах даў жэй рэ ка мен да ва на га 

ін струк цы яй ча су — гэ та пры вя дзе да вы па дзен ня ва ла соў, 

а не да яр ка га ко ле ру.

• Пас ля афар боў ван ня ўстой лі вы мі і паўперманентнымі 

фар ба мі пер шыя тыд ні не вы ка рыс тоў вай це фен, прас і 

шчып цы.

— Да р'я Іга раў на, у на-

шай свя до мас ці ўка ра-

ні ла ся мер ка ван не, што 

боль шасць бак тэ рый не-

бяс печ ныя для на ша га ар-

га ніз ма...

— На са мрэч, боль шасць 

бак тэ рый не толь кі бяс-

крыўд ныя для нас, але і ка-

рыс ныя. Так, вя до ма, што 

су поль нас ці мік ра ар га ніз-

маў у кі шэч ні ку рас шчап -

ля юць не пе ра ва ра ныя рэшт-

кі ежы, каб за бяс печ ваць 

наш ар га нізм энер гі яй, сін тэ -

зу юць ві та мі ны, нейт ра лі-

зу юць яды і рэшт кі ме ды-

ка мен таў, трэ ні ру юць на шу 

імун ную сіс тэ му. Роз ныя 

бак тэ рыі сін тэ зу юць роз-

ныя рэ чы вы, та кія як кіс ло-

ты, га зы, тлу шчы, ві та мі ны. 

Ця пер ужо ві да воч на, што 

ка рысць ці шко да асоб ных 

пра дук таў хар ча ван ня так-

са ма за ле жыць ад асаб лі-

вас цяў кі шэч най мік ра бі ё ты. 

На прык лад, у со е вых пра-

дук тах змя шча ец ца рэ чы-

ва, якое асоб ныя кі шэч ныя 

бак тэ рыі пе ра тва ра юць у 

злу чэн не, што спры яе пра-

фі лак ты цы астэ а па ро зу, 

ра ку пра ста ты, сар дэч на-

са су дзіс тых і шэ ра гу ін шых 

за хвор ван няў.

Ёсць звест кі аб тым, што 

кі шэч ная мік ра бі ё та ўдзель-

ні чае ў бія транс фар ма цыі 

ле каў, па вы ша ю чы ці, на-

ад ва рот, зні жа ю чы іх эфек-

тыў насць. Та му ў хут кім ча се 

пры вы ву чэн ні і ма дэ ля ван ні 

но вых ле ка вых прэ па ра таў 

да вя дзец ца ўліч ваць асаб лі-

вас ці кі шэч най мік ра бі ё ты.

Ня пра віль ны лад жыц ця, 

не зда ро вае хар ча ван не, 

ле ка выя прэ па ра ты і стрэс 

мо гуць іс тот на пры гня таць 

жыц ця дзей насць ка рыс най 

мік ра фло ры. З ця гам ча су 

гэ та ста но віц ца пры чы най 

раз мна жэн ня па та ген ных 

мік ра ар га ніз маў, уз нік нен-

ня хра ніч на га за па лен ня кі-

шэч ні ка і ін шых праб лем са 

зда роў ем. Дыс ба ланс мік ра-

фло ры мо жа пры во дзіць да 

ліш ніх кі ла гра маў.

Яшчэ на ву коў цы га во-

раць аб тым, што бак тэ рыі 

здоль ныя кі ра ваць апе ты там 

ча ла ве ка. Пра сцей ка жу чы, 

ата кі го ла ду ў 22:00, якія су-

пра ва джа юц ца па ядан нем 

ша ка ла ду і цу ке рак, фар мі-

ру юц ца не ў га лаў ным моз гу, 

а ў жы ва це, і на пра мую за 

гэ та ад каз вае су поль насць 

бак тэ рый. Са мае дзіў нае, 

што мы ні як не мо жам су-

праць ста яць ім. У бак тэ рый 

гі па тэ тыч на ёсць срод кі і 

шля хі, каб уз дзей ні чаць на 

фар мі ра ван не апе ты ту, на 

хут касць па чуц ця на сы чэн-

ня. Та кім чы нам, што і ў якой 

коль кас ці мы ядзім — гэ та 

пы тан не на ўзроў ні све ту 

бак тэ рый.

Каб з'я ві ла ся жа дан не 

неш та з'ес ці, трэ ба, каб сіг-

нал прый шоў з моз гу. Бак-

тэ рыі здоль ныя сін тэ за ваць 

кам па не нты, якія праз аба-

лон ку са су даў пра ні ка юць 

унутр га лаў но га моз гу. На-

прык лад, ты ра зін ці трып та-

фан. Абедз ве амі на кіс ла ты 

ў га лаў ным моз гу пе ра ўтва-

ра юц ца ў да па мін і се ра та-

нін. Усе, на пэў на, чу лі пра 

цэнтр за ах воч ван ня ў га лаў-

ным моз гу. Усе на шы за да-

валь нен ні не за леж на ад 

пры чы ны іх па хо джан ня су-

пра ва джа юц ца вы кі дам да-

па мі ну. Се ра та нін боль шас ці 

вя до мы як гар мон шчас ця. 

Тэ о рыя га во рыць: на шы 

бак тэ рыі нас за ах воч ва юць, 

ка лі яны за да во ле ны ежай, 

якую мы ім па стаў ля ем. Гэ та 

фар мі руе ў нас пры ем ныя 

ад чу ван ні. Бак тэ рыі, атры-

маў шы пэў ную ежу, уплы-

ва юць на ўзнік нен не па чуц-

ця на сы чэн ня. У шмат лі кіх 

да сле да ван нях бы ло вы яў-

ле на, што сін тэз сіг наль ных 

рэ чы ваў, якія ад каз ва юць 

за на сы чэн не, ад бы ва ец ца 

знач на хут чэй, ка лі мы ядзім 

тое, што па да ба ец ца нам і 

на шым бак тэ ры ям.

— Але бак тэ рыі не толь-

кі ўнут ры нас, але і звон ку. 

Ці трэ ба імк нуц ца да та-

таль най чыс ці ні ў до ме?

— Пры па ніч ным стра-

ху пад ча піць якую-не будзь 

га дасць лю дзі імк нуц ца ўсё 

вы мыць і зні шчыць. Та кі від 

чыс ці ні не зу сім тое, што нам 

трэ ба. Чым стэ рыль ней кож-

нае ін ды ві ду аль нае жытло, 

тым ве ра год ней раз віц цё 

алер гіі і аў та імун ных за-

хвор ван няў у рамках сям'і. 

30 га доў та му алер гія на той 

ці ін шы алер ген рэ гіст ра ва-

ла ся ў кож на га дзя ся та га, 

сён ня — у кож на га трэ ця га. 

Але час та та ін фек цый не зні-

зі ла ся. Вы ні кі да сле да ван няў 
да юць асно ву для но вых уяў-
лен няў аб чыс ці ні. Пры гэ тым 
раз мо ва не ідзе аб зні шчэн ні 
ўся го не бяс печ на га. Больш 
за 95 % бак тэ рый на шай 
пла не ты не ўяў ля юць для 
ча ла ве ка ні я кай не бяс пе кі. 
Больш за тое, мно гія з іх нам 
на ват да па ма га юць.

Мэ та ўбор кі — зні зіць 

коль касць бак тэ рый, якія жы-

вуць у па мяш кан ні, а не цал-

кам іх зні шчыць. Бо і дрэн ныя 

бак тэ рыі з'яў ля юц ца доб ры мі 

трэ не ра мі на ша га іму ні тэ ту. 

Для кант ро лю пра цэ су раз-

мна жэн ня бак тэ рый іс ну юць 

ча ты ры да ступ ныя кож на му 

ры ча гі: раз баў лен не, вы со-

кая тэм пе ра ту ра, асу шэн не 

і ачыст ка.

Раз баў лен не ў хат ніх 

умо вах — гэ та мыц цё га-

род ні ны і са да ві ны. Кан-

цэнт ра цыя боль шас ці бак-

тэ рый на іх па верх ні пры 

гэ тым ста но віц ца на столь кі 

мі ні маль най, што яны пе-

ра ста юць уяў ляць на огул 

якую-не будзь не бяс пе ку. 

Пры мыц ці ста ло вых пры-

бо раў, апра цоў чых до шак і 

по су ду з да па мо гай губ кі да-

ся га ец ца та кі ж эфект, але 

губ ка для по су ду па ста ян на 

віль гот ная, цёп лая і поў ная 

рэшт каў ежы — гэ та ідэа ль-

нае ася род дзе для раз мна-

жэн ня бак тэ рый. Губ ка для 

мыц ця по су ду — ад на з са-

мых бруд ных рэ чаў у до ме. 

Яна бруд ней шая ў 200 ты сяч 

ра зоў у па раў на нні з ся дзен-

нем уні та за і мо жа вы клі каць 

не бяс печ ныя за хвор ван ні. 

Та му яе не аб ход на доб ра 

пра мы ваць, вы ціс каць, пра-

суш ваць і час та мя няць.

На су хіх па верх нях бак тэ-

рыі не здоль ныя да раз мна-

жэн ня, мно гія на ват гі нуць, 

та му вы мы тая і пра цёр тая 

пад ло га — са мая чыс тая. 

Асу шэн не — цу доў ная зна-

ход ка для ба раць бы з бак тэ-

ры я мі. Ка лі пра дук ты су хія, 

яны лепш і даў жэй за хоў-

 ва юц ца (ма ка ро ны, мюс лі, 

су ха фрук ты).

Боль шасць не бяс печ ных 

для нас бак тэ рый не лю біць 

вы со кай тэм пе ра ту ры, та-

му пры га та ван ні ежы трэ ба 

ста ран на пра смаж ваць ці 

пра вар ваць мя са, птуш ку, 

яй кі, мар скія пра дук ты. Да-

вод зьце та кія стра вы, як су-

пы і сма жа ні на, да кі пен ня, 

каб быць упэў не ны мі, што 

яны да сяг ну лі 70 °С, а так-

са ма ста ран на па да гра вай це 

стра вы, якія га та ва лі ся ра-

ней. Пры га та ван ні мя са ці 

птуш кі іх со кі па він ны быць 

праз рыс ты мі, а не ру жо вы-

мі. Ка лі вы мы е це рэ чы хво-

ра га, па жа да на ра біць гэ та 

пры тэм пе ра ту ры не ні жэй 

за 60 °С.

На ша ску ра здоль ная 

ўтва раць улас ную тлу шча-

вую аба лон ку, і, каб яе 

змыць, да стат ко ва ва ды 

без мы ла. Пры час тым поў-

ным змы ван ні тлу шча вай 

аба лон кі са ску ры мы ро бім 

яе аб са лют на без аба рон най 

пе рад уз дзе ян нем на ва коль-

на га ася род дзя.

Та му па мя тай це, што 

чыс ці ня — гэ та ра зум ны 

ба ланс вя лі кай коль кас ці 

доб рых бак тэ рый і не вя лі-

кай коль кас ці дрэн ных.

— Як быць пры пры ёме 

ан ты бі ё ты каў? Мы ж зні-

шча ем і шкод ныя, і ка рыс-

ныя бак тэ рыі...

— Ан ты бі ё тык вы кон-

вае тры за да чы: атруч ван-

не бак тэ рый, пры гня чэн не 

здоль нас ці да раз мна жэн ня 

і раз бу рэн не бак тэ рыі. Уз-

дзей ні чаць та кім жа спо са-

бам на ві ру сы ан ты бі ё тык не 

ў ста не. Пры бес кант роль-

ным іх пры ёме мы зні шча ем 

част ку ка рыс ных бак тэ рый, 

на но ся чы тым са мым ка ла-

саль ны ўрон мік ра фло ры. 

З асаб лі вай асця рож нас цю 

трэ ба ста віц ца да ан ты бі ё-

ты каў у ма лых, мік ра фло ра 

дзі ця ці са ма па са бе не ста-

біль ная і ад наў ля ец ца знач-

на даў жэй па за кан чэн ні 

ля чэн ня.

З кож ным го дам бак тэ рыі 

ву чац ца адап та вац ца да ан-

ты бі ё ты каў і хут касць адап-

та цыі ўсё ўзрас тае. Па да ных 

Су свет най ар га ні за цыі ахо-

вы зда роўя, праз не каль кі 

дзя сят каў га доў ан ты бі ё ты кі 

ста нуць бес ка рыс ным ві дам 

ле каў. Той, хто жа дае аба-

ра ніць свой кі шэч нік ад бес-

сэн соў ных войн з удзе лам 

ан ты бі ё ты каў, па ві нен пры-

трым лівац ца не каль кіх пра-

віл. Не пры маць ан ты бі ё ты-

кі без сур' ёз ных па ка зан няў, 

якія вы зна чае ўрач, у асноў-

ным, гэ та та кія за хвор ван ні, 

як за па лен не лёг кіх, ан гі на, 

гной ны атыт, пі я ла неф рыт, 

гай ма рыт. Важ на пры трым-

лі вац ца ча су пры ёму. Не 

вар та спы няць пры ём ан ты-

бі ё ты каў у той мо мант, ка лі 

вам ста ла ле пей.

Куп ляць мя са і птуш ку, а 

так са ма ас тат нія пра дук ты 

трэ ба ў пра ве ра ных пра даў-

цоў або ў кра мах. А лепш 

з мар кі роў кай «бія», гэ та 

ад зна чае ад сут насць ан ты-

бі ё ты каў у кор ме жы вёл з 

мэ тай па ве лі чэн ня па га лоўя. 

Вы бі раць га род ні ну і са да ві-

ну лепш свай го рэ гі ё на, бо 

яны не пад вяр га юц ца хі міч-

най апра цоў цы для да лё кай 

транс пар ці роў кі.

На но ся чы ўдар па бак-

тэ ры ях ан ты бі ё ты ка мі, мы 

атрым лі ва ем у ад каз удар 

у вы гля дзе раз віц ця не-

бяс печ най для ар га ніз ма 

ўстой лі вас ці. На ву коў цы ж 

пры ма юць гэ ты вы клік і 

пры сту па юць да рас пра-

цо вак но вых ан ты бі ё ты каў. 

Кож ны з нас уклю ча ец ца ў 

гэ ты пра цэс, як толь кі пра-

глы нае таб лет ку. Мы бя рэм 

у за лож ні кі на шы доб рыя 

бак тэ рыі ў над зеі пе ра маг-

чы дрэн ныя. Важ на ра зу-

мець, што пры ня знач най 

пра сту дзе гэ та прой грыш-

ны ход, у вы пад ку сур' ёз-

на га за хвор ван ня — вар тая 

та го здзел ка.

Кі ру юць апе ты там, трэ ні ру юць 
іму ні тэт, сін тэ зу юць ві та мі ны

Чым для нас ка рыс ныя на ват шкод ныя бак тэ рыі?
З 2007 го да ву чо ныя пра цу юць над ства рэн нем кар-

ты рас ся лен ня бак тэ рый у ар га ніз ме ча ла ве ка. Для 

гэ та га ў вя лі кай коль кас ці лю дзей бы лі ўзя тыя маз кі 

з роз ных мес цаў це ла. Кі шэч нік па коль кас ці і ві да-

вым скла дзе бак тэ рый, без умоў на, зай мае пер шае 

мес ца. Да рэ чы, у ор га нах, якія да гэ туль лі чы лі ся стэ-

рыль ны мі, на прык лад лёг кія, гэ так жа бы лі вы яў ле ны 

роз ныя мік ра ар га ніз мы. Усе прад стаў ні кі мік ра фло ры 

кі шэч ні ка ў су ме ва жаць да 2 кг, і коль касць мік ра ар-

га ніз маў скла дае ка ля 1000 міль яр даў.

Як бак тэ рыі здоль ныя ўплы ваць на наш апе тыт, і 

як яны па сы ла юць ад па вед ныя сіг на лы ў га лаў ны 

мозг? Як дыс ба ланс мік ра фло ры мо жа пры во дзіць 

да ліш ніх кі ла гра маў? Ці трэ ба імк нуц ца да та таль-

най чыс ці ні ў жытле? Чым для нас ка рыс ныя на ват 

дрэн ныя бак тэ рыі? Які ўрон мы на но сім ар га ніз му, 

бес кант роль на пры ма ю чы ан ты бі ё ты кі, і ў якіх вы-

пад ках не трэ ба гэ та га ра біць, рас ка за ла ўрач-ін фек-

цы я ніст 22-й га рад ской дзі ця чай па лі клі ні кі Мін ска 

Да р'я ПЕТ РА ЧУК.
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